

Ziua mondială a apei 2016

Ziua Mondială a Apei a apărut în anul 1992 la inițiativa Conferinței Națiunilor Unite pentru Mediu și Dezvoltare de la Rio de Janeiro. Adunarea Generală a Organizației Națiunilor Unite a adoptat Rezoluția conform căreia ziua de 22 martie a fost declarată Ziua Mondială a Apei, fiind sărbătorită pentru prima dată în anul 1993.

Obiectivul marcării acestei zile a fost acela de a sensibiliza populația atât în privința potențialului pentru o cooperare extinsă, cât și asupra răspunsurilor la provocările cu care se confruntă managementul resurselor de apă, având în vedere creșterea cererii de acces la apă și la serviciile în domeniu.

În prezent, Ziua Mondială a Apei este sărbătorită în întreaga lume, aducând în centrul atenției diferite aspecte. În fiecare an, este aleasă o temă distinctă, iar coordonarea organizării campaniei pentru sărbătorirea acestei zile revine uneia sau mai multor agenții ale ONU.

În anul 2016, tema Zilei Mondiale a Apei a fost **„Apa și locurile de muncă”**, ediția din acest an fiind coordonată de către Organizația Internațională a Muncii în numele Grupului ONU pentru Apă (UN-Water), iar festivitățile oficiale s-au desfășurat la sediul central al Organizației Mondiale a Muncii, la Geneva.

Tema din acest an a pus accent pe influența pe care apa o are asupra oamenilor în desfășurarea muncii lor, arătând cum cantitatea și calitatea insuficientă a apei pot schimba viețile și mijloacele de trai ale lucrătorilor și chiar pot transforma societăți și economii.

Institutul Român pentru Drepturile Omului în colaborare cu Universitatea Ecologică București, Asociația pentru Drepturile Omului la un Mediu Sănătos, Asociația pentru Națiunile Unite din România (ANUROM) și Asociația Clubul de la Cheia a organizat marți, 22 martie 2016, o masă rotundă cu tema **„Apa și activitățile umane”** cu ocazia Zilei mondiale a Apei, având ca scop sensibilizarea opiniei publice și a factorilor de resort privind importanța apei pentru viață și societate și pentru gestionarea durabilă a resurselor de apă potabilă.

În cadrul lucrărilor prezentate s-a evidențiat necesitatea protejării cantitative și calitative a apelor, precum și rolul, îndatoririle și responsabilitățile celor cu atribuții în întreținerea, valorificarea și protejarea surselor de apă. De asemenea, s-a subliniat că tema promovată anul acesta ne supune atenției legătura dintre apă și profesii astfel încât, împreună: factori de decizie, gospodari de apă, utilizatori de apă și alți factori interesați să contribuie la dezvoltarea de politici care să asigure o reală protecție a resurselor de apă. Statisticile la nivel mondial arată că: 768 milioane de oameni nu au acces la surse de apă și 2,5 miliarde de oameni nu au acces la sisteme de canalizare. Concluzia este mai mult decât evidentă: apa are un impact esențial și semnificativ în asigurarea calității vieții! În dezbaterile care au urmat pe marginea lucrărilor prezentate, s-a scos în evidență legătura dintre cantitatea și calitatea apei necesare și oamenii care lucrează în acest domeniu, care reprezintă un aspect definitoriu pentru asigurarea calității vieții.

În mesajul său pentru ediția din 2016 a zilei, secretarul general al ONU, Ban Ki-moon a transmis îndemnul de a se reafirma „angajamentul nostru de a îmbunătăți calitatea, gestionarea și protecția resurselor de apă, ca parte a campaniei noastre istorice pentru a obține o viață demnă pentru toți oamenii ...” Scopul marcării acestei zile a fost și acela de a oferi o oportunitate de a valorifica impulsul creat la Conferința Organizației Națiunilor Unite privind dezvoltarea durabilă (Rio +20), precum și de a sprijini formularea de obiective noi, care vor contribui la dezvoltarea resurselor de apă esențiale atât pentru productivitatea economică, cât și pentru bunăstarea socială.

La manifestare au participat, cercetători, profesori universitari, studenți, colaboratori, reprezentanți ai unor organizații guvernamentale și neguvernamentale cu preocupări în domeniu.